

DIARIO DE LA MARINA EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España DE HOY

Madrid, Enero 10.

CONSEJO DE MINISTROS

Anoche se celebró Consejo de Ministros en el palacio de la Presidencia. La nota oficiosa dada a los periodistas que aguardaban la salida de los Ministros, dice que el de Hacienda, señor Villaverde, sometió a la aprobación de sus compañeros las bases de la política económica que desarrollará con la mayor amplitud el Gobierno, tanto en lo que se refiere al régimen puramente interior como en lo que se refiere a las relaciones comerciales de España con el extranjero.

Los Consejeros de la Corona examinaron después el resultado de la recaudación de las rentas públicas, que acusa progresivo aumento de bienestar y riqueza. El Ministro de la Gobernación, señor Maura, puso en conocimiento de sus compañeros que han terminado felizmente todas las huelgas que había en el territorio peninsular.

LOS FUNERALES DE SAGASTA

Se ha fijado para el martes próximo la celebración de los funerales en sufragio del alma de don Práxedes Mateo Sagasta. Los presidirá personalmente el Rey, quien irá acompañado del Príncipe de Asturias.

LA NOTA DEL DIA

Nuestro colega El Comercio ha sido favorecido con la visita de la Comisión organizadora de la "Cámara de Comercio Internacional" que trata de constituirse en esta ciudad.

Propónese la Cámara—dice el colega referido—impedir que se ratifique el tratado comercial concertado con los Estados Unidos, por entender que los beneficios que en él se conceden a Cuba no compensan los perjuicios que, en sentir de los opositores, se causa al comercio de esta Isla en sus relaciones con el mercado europeo. Y al efecto, animada de este propósito, trata de se-

cundar y robustecer la oposición que hacen al Tratado algunos elementos de la nación americana que no se muestran tampoco conformes en que se acepten, en los términos en que se hallan redactados, los artículos cuarto y octavo del proyecto pendiente de ratificación.

La cosa, como ven nuestros lectores, es grave; tan grave, que, aunque la Comisión referida, ahora como el día en que solemnemente se constituyó la Cámara, no se ha dignado acordarse de nosotros, juzgamos un deber imperioso tener a nuestros lectores al corriente de cuanto en este singular proceso vaya ocurriendo y por eso vamos a reproducir aquí algo de lo que el órgano de los honrados detallistas ha creído conveniente contestar a esta Internacional de principio de siglo, tan parecida, bajo muchos aspectos, a aquella otra que, a mediados del XIX, de tantas y tan graves preocupaciones fué causa en el mundo entero.

Los lirismos y las utopías,—dice El Comercio—si nunca deben servir de fundamento a corporaciones serias, mucho menos se disculpan en aquellos que por su índole tienen más necesidad de ajustar su conducta a fines prácticos, que sean realizables en el campo de la vida real y efectiva, no de aquella ilusoria vida que a veces recra la imaginación en sus fantásticos delirios.

Y desconocer la influencia que en el orden económico como en el político ejercen sobre Cuba los Estados Unidos; prescindir del hecho positivo de ser la nación americana la que tiene en sus manos la suerte de este país, y hablar de abdicaciones y abandono de ideales en cuestiones que han de resolverse discutiendo la ascendencia de un tanto por ciento, podrá ser propio de un programa político radical y utópico, de esos que se confeccionan para halagar a determinados elementos con la seguridad de no verlos nunca realizados; pero de ninguna manera puede ser la base de una Corporación que se propone tan sólo, según dice, mejorar la vida económica de Cuba, obteniendo bonificaciones y ventajas para la exportación de sus productos.

Por eso, aunque vemos siempre con gusto que se conceda atención a cuestiones que hasta ahora no han preocupado como debieran a los que se interesan por la suerte de esta isla y quizá gran parte de nuestro mal sea debido a ello, no podemos ocultar la poca confianza que abrigamos en que el éxito corone los esfuerzos de los que se proponen fundar la "Cámara de Comercio Internacional," oponiendo sus gestiones a las del "Centro de Comerciantes e Industriales," a las del "Círculo de Hacendados" y "Unión de Fabricantes de Tabacos y Cigarros" y contradiciendo las afirmaciones del más caracteri-

zado de los cuerpos consultivos aquí establecidos: de la "Sociedad Económica de Amigos del País."

Por nuestra parte nada tenemos que añadir a lo que con tanta lógica como discreción se expresa en las líneas que preceden.

LA NOTA DISCORDANTE

Hemos visto con sorpresa que el señor Puente, Presidente de la nombrada Cámara de Comercio Internacional, informó ayer, ante la Comisión del Senado, contra el Tratado de reciprocidad, con los Estados Unidos.

En la reseña que se publicó de la primera reunión de los señores que se proponen fundar dicha Cámara, se dijo, si no estamos equivocados, que el propósito que les anima es el de defender los intereses económicos, comerciales, agrícolas e industriales de la Isla, además del de impedir que el mercado de Cuba sea monopolizado en beneficio de una sola nación.

Pues, bien: tan pronto como se dieron a conocer las bases del Tratado, la Directiva del Círculo de Hacendados y Agricultores de la Isla de Cuba, celebró una junta extraordinaria para estudiar dichas bases y tan favorable al tratado resultó ese estudio, que nombró en el acto una comisión que pasó inmediatamente a felicitar al Presidente de la República por la habilidad con que había sido hecho el Tratado, que favorecerá grandemente, según su declaración, los intereses de la agricultura cubana; después han informado ante la Comisión del Senado y en igual sentido favorable, la Unión de Fabricantes de Tabacos y Cigarros, y el Centro de Comerciantes e Industriales, que ha declarado que, a la vez que el referido Tratado es altamente beneficioso para la agricultura del país, no perjudica los intereses del comercio de Cuba con ninguna nación extranjera y ha recomendado que a las industrias locales que resulten lastimadas, se les concedan amplias compensaciones en el Arancel de Aduana, cuando se modifique éste.

En iguales ó parecidos términos, han informado posteriormente, los representantes de las refinerías de azúcar de Matanzas y Cárdenas, aginadores de petróleo, cerveceros, fabricantes de papel, litógrafos, fabricantes de jaras, chocolateros, fabricantes de pastas y otros.

La Cámara de Comercio de Santiago de Cuba y la de Guantánamo, al Círculo

Mercantil de Cárdenas, el Centro de Comerciantes y Proprietarios de Santa Clara y cuantas corporaciones económicas y mercantiles existen en el país, han enviado telegramas de felicitación al Gobierno por la feliz terminación del Tratado, que todas consideran muy beneficioso para el país.

En contra de tantas manifestaciones tan espontáneamente expuestas, se ha presentado el Sr. Puente, pretendiendo saber mejor que el país entero lo que le conviene. Por eso hemos dicho al principio de estas líneas, que nos había causado sorpresa su información.

EL TIEMPO

Santa Clara, 10 de Enero AL DIARIO DE LA MARINA HABANA.

Se inicia por el Norte el paso de una tempestad de nieve. Los vientos del Sur al Oeste que reinaron en la Isla, hoy dan lugar a que el frío disminuya algún tanto, para volver con gran intensidad dentro de dos ó tres días.

JOVER.

EL VIAJE DEL PRESIDENTE

LA ÚLTIMA JORNADA

Ha sido brillantísima. Creo que mi último despacho daba cuenta de la inauguración de las obras de prolongación del ferrocarril en dirección a San Juan y Martínez. Debo, pues, comenzar aquí por el almuerzo oficial con que obsequió el Ayuntamiento de la capital pinareña al señor Presidente de la República y, siguiendo mi costumbre, me ocuparé de los brindis, ya que los elogios al mené se suponen no consignándose opinión en contra.

Inició aquellos el señor Arias, quien con palabra fácil y elocuente refirió al señor Estrada Palma la adhesión del Pueblo de Pinar del Río a su persona y a la política de orden y ampliamente conciliadora que viene realizando, pues es esa la única conveniente para la consolidación de la República. Hizo consideraciones sobre lo necesario que es a la agricultura el apoyo oficial para su mejor desarrollo y terminó brindando por el Presidente de la República; por Mr. Todd; por el señor Castañeda, "el hijo ilustre de esta región—dijo—

quien debemos todos nuestros progresos, por haber traído los capitales extranjeros que los han realizado"; y por la prosperidad de la República. Siguele el representante Rodríguez Acosta, quien en períodos vehementes hace elogios de los esfuerzos realizados por el Ejército libertador en la provincia de Pinar del Río para ganar la independencia, brindando por el mismo y por el señor Estrada Palma.

Levanta su copa el Presidente de la República y después de agradecer las demostraciones de que ha sido objeto, hizo muy entusiastas elogios de la Empresa del Oeste y su Presidente Mr. Todd, a quien los vultabajeros deben guardar vivo y sincero reconocimiento por lo que ha hecho y hará, pues él, el señor Estrada Palma, espera que una vez terminada la línea hasta San Juan y Martínez continuará su prolongación hasta el extremo más occidental de la Provincia. Terminó haciendo la observación de que bastaba una mirada a aquella mesa para notar que estaban representadas en ella varias naciones, lo que significa que los extranjeros traen su dinero al país porque tienen confianza en que el pueblo cubano solo persiga un fin: hacer perdurable la República por medio del trabajo.

Terminado el almuerzo nos dirigimos todos, seguidos de numeroso pueblo, a la Estación, de la que parte el tren enseguida.

En las estaciones de Ovas y Puerta de Golpe nos detenemos unos minutos para que el Presidente reciba las aclamaciones que le tributa el pueblo, ofreciéndoles volver con más tiempo para pasar entre ellos un par de horas.

En Palacios es imposible al señor Estrada Palma hacer lo mismo. Ante aquellos miles de almas que lo aclaman y lo invitan a visitar el pueblo, cede el Presidente y se dirige a la calle Real, ocupada en toda su extensión por el pueblo en masa. Ningún vecino faltó al recibimiento. Entre los estandartes figuraba uno de la Colonia Española, al que seguían todos los que forman el comercio de los Palacios. En nombre de ellos hizo uso de la palabra don Antonio Llodrá, quien manifiesta que los españoles se complacen en tributar aquel homenaje de adhesión al Presidente de la República, pues están completamente unidos a los cubanos para propender a la felicidad de la misma.

El señor Estrada Palma contestó que para él no hay españoles en Cuba, que todos son cubanos, que cuando él se dirige a los cubanos comprende entre ellos a los españoles.

El Dr. Rojas, con facilidad y elocuencia saludó al Presidente en nombre del pueblo, pidiéndole la restitución del Ayuntamiento, que fué suprimido por el general Wood, matando todas las aspiraciones.

El señor Estrada Palma regresa al tren aclamado por el pueblo que le sigue y por doscientos ginetes que, al mando del coronel Federico Núñez, cubren la esplanada de la Estación.

En San Cristóbal tiene también que ir al pueblo el Presidente, seguido de cuatro ó cinco mil almas. En la calle Real se levantan varios arcos, uno de ellos dedicado a la Prensa. El recibimiento hecho aquí al señor Estrada Palma fué delirante.

La Colonia Española, después de dirigir un expresivo saludo al Presidente, ofreciéndole su incondicional adhesión, le hizo entrega de un rico album, con cariñosas dedicatorias. Esta dice:

"Los españoles residentes en este pueblo tienen la honra de saludarle con motivo de su llegada. Asimismo le ruegan acepte al presente album como expresión, consideración y respeto, junto con sus votos por la prosperidad de la República."

Estrada Palma pronunció un discurso sentidísimo. Dijo que nada le impresionaba tan gratamente como esa unión que venía observando en todas las poblaciones entre españoles y cubanos; que su corazón nunca había tenido odio para España y para sus nobles y laboriosos hijos, sino amor a la libertad y a las instituciones republicanas. Lo único que no le gusta—dijo—es que me hablen de colonias españolas; para mí no las hay, todos son cubanos; cuando estrecho la mano de un español, sé que tengo entre las mías la de uno de los cubanos que más contribuyen al engrandecimiento de la República.

Al dirigirse a la estación, en el trayecto, detúvose el Presidente para oír el himno que entonaban las alumnas de la escuela pública, con música del himno invasor.

Entre las aclamaciones entusiastas del pueblo arrancó pocos momentos después el tren.

Nos detuvimos después en Candelaria. Como en los anteriores pueblos, no cesaron los vivas al Presidente y a la República, mientras permanecimos allí.

Unidos los cubanos y los españoles tributaron al señor Estrada Palma una de las manifestaciones más entusiastas. Comisiones del Ayuntamiento, Junta de Educación saludan al Presidente.

Los españoles, presididos por el señor Torres, me rogaron saludara al se-

Mme. J. Mendy,

Participa a sus favorecedores y amigos, que siendo ya muy reducido el local que ocupaba para recibir su numerosa clientela, y habiendo traído de París cortadoras y operarios de primer orden que le hacen ensanchar la esfera de sus negocios, ha tenido que trasladarse a un local amplio.

Obispo 85, altos de la Sección X. Teléf. 897.

AÑO NUEVO Y REYES VINOS Y PRODUCTOS GALLEGOS

¿Queréis conservar la salud?

Preferid los vinos de la marca La Viña Gallega, procedentes de las afamadas viñas del RIVERO DE AVIA y del MIÑO, vinos que no irritan, más estomacales y menos borrachos que los de otras procedencias, RIOJA MEDOC, procedente de la cosecha de los Sres. Fernández, Heredia y C<sup>a</sup>, de Logroño, Navarro se cota de J. M. Mentoya y Comp<sup>a</sup>, Mantequilla La Suiza Gallega. Constantemente recibimos jamones, lacones, etc., y chorizos marca LA LUGUESA, en manteca y curados.

Unicos Receptores: Romero y Montes

19, Lamparilla, 19. Te léfono: 490

CUBA Y AMERICA REVISTA ILUSTRADA.

Publica una Edición semanal y otra mensual, ambas lujosas, por su impresión, papel y encuadernación y profusamente ilustradas con excelentes grabados. Lectura abundante, variada, instructiva y amena.

Suscripción mensual a las dos ediciones OCHENTA CENTAVOS PLATA. Número de pascuas.—Almanaque.

Se ha puesto a la venta en la Administración, Calle 79 y en las librerías por esta semana la EDICION ESPECIAL DE PASCUAS ó ALMANAQUE al precio de diez centavos plata.

Contiene numerosos grabados ilustrados por el artista Sr. José Ramírez y variados materiales.

Chocolates finos LA ESTRELLA

Los más exquisitos y más solicitados. Se venden en todas partes.—Fábrica: Infanta, 62.

ABRIGOS, pardesús, sobretodos para caballeros, son de muy buen paño y excelentes forros a \$5 plata. BAZAR INGLÉS, 94 Y 96 AGUIAR.

AVISO. Con motivo de tener que trasladarme a Madrid para el 20 de Marzo, no admitiré en mi Clínica más enfermos que los que puedan hacerlo hasta el 10 del mes de Febrero del año entrante. Calzada de Buenos Aires n.º 1. Habana 1.º de Octubre de 1902. Dr. Redondo.

MOÑAS

para los próximos Carnavales a \$2.50

"EL HIPODROMO"

OBISPO 92.-TALABARTERIA

CENA EN "EL JEREZANO"

Esta noche, hasta la una CENA por 40 pts.

ENERO 10. Almejas salsa verde. Costilla de puerco empanada. Postre, pan y café. Un vaso de vino Rioja. Almuerzo, comida ó cena desde 40 centavos. Hay tickets a 40 y 50 centavos con descuento de 15 p. c. Abonos desde \$18 plata. Gaspacho fresco a todas horas. PRADC 102. Teléfono 156.

SABADO 10 DE ENERO DE 1903. FUNCION POR TANDAS A LAS OCHO Y DIEZ. LOS CHARROS A LAS NUEVE Y DIEZ. LOS GRANUJAS A LAS DIEZ Y DIEZ. SAN JUAN DE LUZ

EL REGALO MEJOR EL MAS POSITIVO--EL MAS UTIL para Caballeros y Niños LO HACE La antigua casa de J. Vallés FIJARSE BIEN Para Caballeros Trajes de casimir de moda, con buenos forros y muy bien hechos, A 7 PESOS PLATA Para Niños Trajes marinera, casimir de Moda, \$2-50 PLATA Trajes de vicuña negra ó azul de superior calidad y buen corte, A 10 PESOS PLATA Trajes de casimir Inglés superior corte de Ultima Moda, con buen forro, A 10 PESOS PLATA Traje marinera, calidad superior, \$3 PLATA Trajes de saquito cruzado y pantalón corto, de casimir muy bueno, \$4 PLATA Trajes de saquito cruzado y pantalón corto, de casimir superior, \$5-50 PLATA Macfarlans y Abrigos Completo surtido para caballeros y niños a precios que llaman la atención por su baratura.—Los que viajan encuentran en esta casa un gran surtido de ABRIGOS RUSOS Pardesús con esclavinas, Gavañes enguantados, Camisa de franela, Bufandas, Guantes, Gorras de todas formas y toda clase de ropa interior de gran abrigo. ¡MAS BARATO QUE YO NADIE! ANTIGUA DE J. VALLES 142 SAN RAFAEL 142

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPANIA DE ZARZUELA Función por tandas. Precios por cada tanda: Grille 1.º, 2.º ó 3.º piso..... \$2-00 Palcos 1.º ó 2.º piso..... \$1-25 Luneta con entrada..... \$0-50 Butaca con idem..... \$0-50 Asiento de tertulia con idem..... \$0-35 Idem de paraiso con idem..... \$0-30 Entrada general..... \$0-30 Entrada a tertulia ó paraiso..... \$0-20 En la próxima semana reaparición de la primera tiple Srita. Esperanza Pastor.

Fumen "Eminencia" SON LOS MEJORES Cigarros

for Estrada Palma en su nombre y así fue el gusto de hacerlo, manifestándose al Presidente que aquellos comerciantes que hoy se dedican a las labores de la paz y le ofrecen su incondicional apoyo para el engrandecimiento y consolidación de la República, eran los mismos que en cumplimiento del sagrado deber que tenían para con su patria, habían defendido heroicamente para España, el pueblo de Candelaria, durante los tres días que lo tuvo sitiado el Ejército invasor dirigido por Maceo; que cuantos conocen en sus menores detalles aquel sitio como yo lo conocía y recuerdo los actos de heroísmo y valor realizados por sitiados y sitiadores, no pueden por menos que enorgullecerse de pertenecer a la misma raza, y terminada la lucha, después de haber cumplido cada cual con su deber, unirse en una sola aspiración: la felicidad y engrandecimiento de la hermosa tierra cubana, donde han nacido los unos, donde han crecido y formado familias los otros y en la que todos tenemos intereses que defender.

El señor Estrada Palma manifestó a la nutrida comisión que nadie mejor que yo podía informarlos de la sinceridad con que venía él predicando y practicando la unión, y el alto concepto y gran estima que tenía de los españoles, a los que consideraba como hermanos y que no podía darse prueba más elocuente de la unión que existe que el hecho por ellos realizado de encargarse a un cubano de hablar en su nombre.

El señor Estrada Palma me dedicó frases de elogio que agradezco, y que no consigno, no por modestia, sino por que considero que no importan a nadie más que a mí.

Significó después el Presidente recibiendo homenajes y aclamaciones. Gratamente impresionados salimos todos de Candelaria entre tan entusiastas aclamaciones al Presidente, que se sucedían sin interrupción.

En Artemisa y Cañas, estaciones en las que el tren solo se detuvo pocos minutos, también había numeroso pueblo, al que prometió el Presidente visitarlos en otra ocasión.

Seguimos después a Güira de Melena. Aquello fué delirante. Hombres, mujeres y niños aclamaban al señor Estrada Palma.

Después de recibir en el Ayuntamiento distintas comisiones, contándose entre ellas la de la Comisión Española, salió el Presidente al balcón, siendo vitoreado. Prometió al pueblo volver muy pronto a visitarlo.

Al dárnoslo de regreso a la estación las alumnas de una escuela entonaron un himno, que oyó complacido el señor Estrada Palma y cuantos le acompañaban. Recuerdo parte de su letra, que copio para que se vea que también en las escuelas públicas es secundada la política del Presidente. Dice así:

el cubano y también el ibero, ayúdenos al noble guerrero en su obra de paz y de amor.

Y después de oír tan hermoso himno abandonamos la Güira, deteniéndonos después en la Salud donde se repitieron las escenas de entusiasmo.

Elegamos a la Habana a las nueve de la noche.

De más está decir que lo anteriormente escrito no es una relación detallada de cuanto he presenciado. Para formarse idea del delirante entusiasmo despertado por el Sr. Estrada Palma en todo el trayecto, sería necesario consignar ampliamente todos los detalles, cosa que no puedo hacer, porque nunca te nota y, aunque hubiera querido, no habría podido tomarlos en esos pueblos, donde apenas nos era permitido movernos.

Obras, Puerta de Golpe, Los Palacios, San Cristóbal, Candelaria, Artemisa, Cañas, Güira, Salud, son pueblos que, según me dijo el Presidente, se han ganado el cariño y reconocimiento de éste. Nunca podré olvidar estas manifestaciones—me dijo—que tanto me han conmovido, pues afianzan la idea que siempre tuve de llegar a consolidar bajo sólidas bases la República. Con pueblos así es fácil la empresa.

Por lo que toca al ferrocarril del Oeste el viaje también ha sido agradable. El excelente estado de la vía hace que tan largo trayecto se haga en condiciones de comodidad, pudiendo llevar el tren, como ayer, una velocidad extraordinaria, de noventa kilómetros por hora, que sólo llevan algunos ferrocarriles de América, como el de Pensilvania.

Mi enhorabuena, que es la del DIARIO DE LA MARINA para Mr. Toof, por el estado de la Empresa y por las demostraciones de respeto y simpatías que acaba de recibir en la capital de la Provincia y en todos los pueblos de la línea.

Antes de terminar quiero dar las gracias por sus bondades para conmigo, al señor Estrada Palma, a los Secretarios de Gobernación, Obras Públicas e Instrucción, señores Ybar, Díaz y Cancio; al general Alejandro Rodríguez y su Ayudante Cárdenas; a los Ayudantes del Presidente, señores Martín Poy y Coppinger; a los señores y representantes, señores González Beltrán, Betancourt, Nodarse, Guerra, Rodríguez Acosta y Arocha, consignando de paso, que he podido notar la popularidad de que disfrutan en su distrito y al Gobernador de Pinar del Río, don Luis Pérez, que tiene la alta estima y adhesión de sus gobernados.

AYALA.

A CADA CUAL LO SUYO

y las casas a ocupar el lugar que de derecho les corresponde. Sentando esto como es, es incuestionable que la pelería

"LA MARINA"

debe ocupar el primer lugar entre las de su giro, por ser la decana, consagrada y novedad en los artículos que expone, legalidad en las transacciones y baratura sin igual. Esta cerciorarse de que no son un reclamo estas manifestaciones, acudan a

"LA MARINA"

y saldrán convencidos de que no puede haber competencia posible con la pelería del Sr. Portales de Luz.—Teléfono 929.

LA ZAFRA.

El total de sacos de azúcar de la zafra actual entrados el día 7 del actual en Matanzas, asciende a 57,990.

Los bocytes de miel recibidos hasta dicho día suman 1,068.

El día 6 entraron en Cárdenas 5,790 sacos de azúcar.

En los días 5 y 6 del corriente entraron en Cienfuegos los siguientes sacos de azúcar:

Del central Caracas, 1650 sacos a Terry. El día 7, del central Caracas, 900 sacos a Terry; del central Carolina, 500 sacos a Cacicodo y C; del central San Agustín, 500 sacos.

Total: 3,550 sacos.

DE PROVINCIAS

HABANA

En Junta General de socios celebrada en el Liceo Artístico y Literario de Güines en la noche del día 29 del pasado mes de Diciembre fueron electos los señores siguientes para formar la Directiva que ha de regir los destinos de dicha Sociedad durante el corriente año 1903.

Presidente.—Ldo. Francisco Sanchez Carbello.

Vice-Presidente.—D. Manuel Pernía Figueroa.

Tesorero.—José Buela Moreno.

Vocales.—D. Constantino Quiñones Baños, D. Valentín Cuesta Rendueles, D. Francisco J. Castellanos, D. Juan Pacheco Gómez, D. Emilio Espinosa Roach, D. Pedro Hernández Montes.

La nueva Directiva ha confirmado en el cargo de Secretario del Liceo al señor don Santiago Soto y Entralgo.

PINAR DEL RIO

A causa de la excesiva lluvia, la junta de vegueros que debió celebrarse en Pinar del Río, el 4 del corriente, se transfirió para otro día.

MATANZAS

La Sociedad de Instrucción y Recreo "El Porvenir" de Jovellanos, ha elegido la siguiente Directiva para el año presente:

Presidente de honor: D. Juan Gualberto Gómez.

Presidente efectivo: D. Mario Rodríguez.

Secretario: D. Benjamín Pérez.

Vice: D. Arturo Ruiz.

Tesorero: D. Martín Hernández.

Vice: D. Wenceslao Garvizo.

Vocales: D. Canuto Torriente, D. Filomeno Fernández, D. Carlos Conill, D. Cesario Hernández, D. Patrocinio Sofís, D. Avelino Rodríguez, D. Juan L. Cabrera, D. Julián Ponce, D. Rafael Argote, D. Carlos Vallina, D. Matías Rodríguez y D. Miguel Cabrera.

SANTA CLARA

Para regir los destinos de la sociedad Unión Española, de Cruces, en el presente año, ha sido electa la siguiente directiva:

Presidente de honor don José Merino.—Presidente, don Miguel Vital.—Vice, don Donato Artime.—Tesorero, don Ricardo Sánchez.—Secretario, don César Saéz.—Vice, don Miguel Sánchez.

Vocales: don Antonio Ramírez, don José P. Sánchez, don Emilio Martínez, don Aquilino Piedra, don Miguel Díaz, don Gumersindo Lorenzo, don José Arias, don Ramón Martínez Caso, don Evaristo Menéndez, don Salvador Iribarren, don Manuel del Río, don Juan García.

Suplentes: don Juan Pérez, don Mateo Arellano, don José María Argüelles, don Ángel Fernández, don Eduardo Vázquez, don José Rodríguez.

PUERTO PRINCEPE

La nueva Junta de Gobierno que habrá de regir los destinos del Centro de la Colonia Española de Puerto Príncipe, durante el presente año, es la siguiente:

Presidente de honor: Cónsul de España, don Manuel de Lapuente Amat.—Presidente, don Ramón González Rojo, R.—Primer vice: don Blas Casares Sebrango, R.—Segundo vice: don Casimiro González, R.—Tercer vice: don Francisco del Pino Vázquez, R.—Secretario: don José R. Márquez, R.—Vice: don Ramón Baqué, R.—Tesorero: don Ignacio Soler.—Vice: don José García Hidalgo.

Vocales: don Salvador Torres, R., don Raimundo Bursosa, R., don Matías Prats, R., don Manuel Fradera, R., don Ignacio Ortega, R., don Alejandro Álvarez, R., don Jacinto Cuyú, R., don Mariano Muniesa, R., don Pablo Rovirosa, R., don José Casamayor, R., don Juan Nogueiras, don Eugenio Valmaña, R., don Camilo Doval, R., don Juan Gutiérrez, don Angel Alvarez, R., don José Pol, don Damián Monjo, don Eusebio Salceda, R., don Nicolás Balaguer, don Rafael García, R., don Gregorio Sáez, don Francisco Pérez, don Fructuoso Hevia, don Manuel Alonson, don Juan Albaigés.

ASUNTOS VARIOS.

NO HAY TAL DISGUSTO

El señor Gobernador de Santiago de Cuba ha contestado el telegrama que con fecha de ayer le había dirigido la Secretaría de Gobernación, manifestando no ser cierto que exista en aquella capital el disgusto que en el citado telegrama se indica, por no continuar auxiliando el Estado al Ayuntamiento de aquel término para los servicios de Sanidad, como de un modo equivocado se publicó en esta capital.

EL CADÁVER DE MARIANO ARTÍZ

En el Círculo de Hacendados se ha recibido un telegrama participando que en el tren de esta tarde llegará a la Habana el cadáver del conocido hacendado don señor don Mariano Artíz, fallecido en su central Narcisca, ubicado en Yaguajay.

DE LA GUARDIA RURAL

En la Jefatura de la Guardia Rural se ha recibido el telegrama siguiente: Güines, Enero 9 de 1903.

Por exigencias de dinero con amenazas al vecino de este término José Baez Benavides, fueron detenidos los blancos José González Plascencia (4) "Cocino," y José Cabrera Marín (4) "Melones."

Dichos individuos ingresaron en la cárcel de esta villa a disposición del Juez de instrucción.

Valle, sargento primero.

EL DOCTOR BUSTAMANTE

Al dar la bien venida en nuestra edición de ayer tarde al joven doctor don Adolfo G. de Bustamante, se deslizo una errata substancial que debemos rectificar. Se dice que fué, en París, médico interno del Hotel Internacional, en vez de decir del Hospital Internacional, que es lo que se escribió. Conste.

LIQUENCIA

Se han concedido veinte días de licencia al Concejal del Ayuntamiento de Sancti Spiritus D. Manuel Pina y Jimenez.

MULTAS

En el Ayuntamiento de Güines ingresaron \$1,795 oro americano, por multas impuestas durante el año próximo pasado.

NOMBRAMIENTO

El señor Secretario de Gobernación firmará hoy el nombramiento de Director de la Escuela Industrial de Santiago de las Vegas, a favor del Doctor don Manuel Vega Lamar, en la actualidad médico del Cuerpo de Artillería.

PROCESAMIENTO

El Juez de Instrucción interino del distrito del Centro ha decretado el procesamiento del Sr. D. José M. Govin, Director de El Mundo, por injurias al Gobernador Civil de esta provincia, con motivo de un artículo publicado en dicho periódico.

Sentimos el percance del compañero.

Necrocomio de la Habana.

RESUMEN de los servicios prestados durante el año de 1902.

AUTOPSIAS

Table with 5 columns: RAZAS, SEXOS, EDADES, Nacionalidad, and a total column. Rows include Blancos, Negros, Chinos, etc.

GÉNERO DE MUERTE

Table with 2 columns: Enfermedades generales and other categories, with corresponding counts.

Total..... 362

Juegados que dispusieron las autopsias.

De Instrucción..... 208

Municipales..... 154

Total..... 362

Cadáveres en depósito..... 3

GABINETE FOTOGRAFICO

Cadáveres fotografiados..... 349

Habana 31 de Diciembre de 1902.

J. Ramón del Cuelo, Director del Necrocomio.

CASA DE BENEFICENCIA Y MATERNIDAD

RELACION de las limosnas recibidas en esta casa durante el mes de Diciembre próximo pasado.

Table with 3 columns: EN EFECTIVO, ORO, PLATA. Lists various donors and amounts.

TOTAL..... \$90.11 \$253.32

EN ESPECIES

El Sr. Melquíades, Montes 450, pastillos de dulces.—"Cuba Cataluña", 50 libras lechón asado y 2 cajas turrón.—Los Sres. Cárdenas y Joaquín Martínez y Bolaños, una caja con varios paquetes para el Arbol de Navidad.—Los Sres. Fernández Junquera y Cp., un barril de manzana.—Los Sres. Erviti, Loía y Cp., un pavo.—El Departamento de Correos, 11 sacos con libros, folletos y periódicos.—La Srta. Secretaria de la Junta de Sres. de esta casa, 500 avellanas, una arroba nueces, 21 libras frutas en turrón.—Habana, 5 de Enero 1902.—El Director, Dr. Sánchez Aguilera.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

Caracas, Enero 10

VICTORIAS DE CASTRO

Después de varias horas de recio combate, las tropas del gobierno se han apoderado de Tucacás.

Los revolucionarios que fueron derrotados el domingo pasado en Guatire, han sido dispersados y por lo tanto, ha fracasado su movimiento de avance sobre esta capital.

SALIDA DE BOWEN

Se ha aplazado hasta mañana domingo, la salida para Washington de Mr. Bowen, el Embajador de los Estados Unidos en Venezuela.

London, Enero 10

OTRA VEZ ENCARCELADO

Según telegramas de Tanager, afirmó el Sultán de Marruecos por la creciente popularidad de su hermano Mulai-Mohamed, ha ordenado que este fuese nuevamente encarcelado.

San Diego, California, Enero 10

NIÑO RECLAMADO

Con motivo de haber la madre de uno de los niños cubanos, llamado Antonio Díaz y que se halla actualmente en la escuela budista dirigida por la Srta. Tingley, acusando a esta de detenerle ilegalmente y haberse acogido a la ley del Habeas Corpus para exigir su devolución, el tribunal ha dispuesto que se le presente el citado niño, y habiendo manifestado el abogado de la Srta. Tingley que el niño está enfermo y no puede abandonar el lecho de momento, se fallará la causa el lunes si el niño Díaz deja de comparecer; se ha dispuesto que mientras tanto practique un reconocimiento en su persona un médico que no esté relacionado con la referida escuela.

La Haya, Enero 10.

RENDICION

Achin, jefe de los sublevados de Sumatra, que se había proclamado Sultán de dicha isla, se ha rendido y reconocido la soberanía del gobierno holandés.

Nueva York, Enero 10.

APOPLEGIA

Telegrafían de Johannesburgo que el conocido financiero Alfredo Beit, ha sido acometido en dicha ciudad de un ataque apoplético y que su estado es sumamente grave.

Caracas, Enero 10.

RUDO GOLPE

La toma de Tucacás por las fuerzas del gobierno, ha sido un rudo golpe para los revolucionarios, quienes recibían por dicho puerto los pertrechos de guerra que se les enviaban de fuera.

OTRO COMBATE

Ha habido cerca de Coro otro combate, en el cual los revolucionarios tuvieron 180 bajas y perdieron todo su parque.

RECLAMACIONES FRANCESAS

Las reclamaciones que tiene presentadas el gobierno francés serán satisfechas de igual manera que las de los aliados.

London, Enero 10.

NOTICIAS

Los últimos telegramas que ha recibido de Fez el Times, con fecha 4 del actual, no son tan favorables al Sultán como los anteriores, pues se dice en ellos que la kábilá Haina continúa auxiliando a los sublevados; la situación es indudablemente crítica, los sublevados se están acercando otra vez a Fez, que se está poniendo en estado de defensa; que el pueblo está descontento a consecuencia de las últimas medidas dictadas por el Sultán.

Por otra parte se han recibido en Madrid noticias de Melilla según las cuales el Pretendiente Buhamara ha sufrido una gran derrota en las cercanías de Fez viéndose obligado a re-

tirarse otra vez a Taza; con motivo de este revés han desertado de sus filas varias kábilas que han reconocido la soberanía del Sultán.

Venecia, Enero 10.

REPARACION URGENTE

Se ha descubierto que las arcadas del palacio Procuratie Vecchie, en la plaza de San Marcos, están agrietadas por varias partes y necesitan ser reparadas con urgencia.

San Petersburgo, Enero 10.

OTRO TERREMOTO

Anunciaron de Andjan, (Asia Central) que se sintió allí el miércoles pasado un violento temblor de tierra, el cual, por fortuna, no ha causado ninguna desgracia personal.

Washington, Enero 10.

DECLARACIONES

El Presidente de la Compañía remolquera "La Americana", ha declarado que dicha Compañía ha cesado en su oposición a la reciprocidad, debido a que la industria remolquera de los Estados Unidos se encuentra hoy en situación próspera a consecuencia del alza de los precios, por cuyo motivo la opinión general es que el aspecto futuro se presente más favorable para dicha industria, que podrá competir con la de Cuba, siempre que la reducción con que se favorezca a ésta no exceda del 20 por 100.

Movimiento Marítimo.

EL OLIVETTE

Esta mañana fundó en puerto, procedente de Tampa y Cayo Hueso, el vapor americano Olivette, con carga general y 89 pasajeros.

LA ANGELITA

La barca española de este nombre entró en puerto hoy, procedente de La Plata, con cargamento de tasio.

EL MAINZ

El vapor alemán Mainz fundó en puerto esta mañana, procedente de Bremen y Escala, conduciendo carga general y 102 pasajeros.

EL MATANZAS

Con carga general y 3 pasajeros, entró en puerto esta mañana, procedente de Tampico, el vapor americano Matanzas.

LA SAINT MAURICE

Ayer tarde salió para Sagua la goleta inglesa Saint Maurice.

GANADO

El vapor americano Matanzas importó de Tampico, consignado a los Sres. J. F. Bernales y Comp., 564 toros, 100 vacas con sus crías, 36 mulas, 31 yeguas y 33 caballos.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO Plata española... de 78% a 78% V. Cacerilla... de 78 a 79 V. Billetes B. Español... de 4 a 4 1/2 V. Oro americano... de 8 1/2 a 8 1/2 P. Oro amer. contra plata española... a 37 1/2 P. Centenes... a 6.70 plata. En cantidades... a 6.71 plata. Lises... a 5.35 plata. En cantidades... a 5.36 plata. El peso americano en plata española... a 1-37 1/2 V. Habana, Enero 10 de 1903.

LA REGENTE

Casa de Préstamos DINERO en todas cantidades sobre alhajas y valores. INTERES MODICO NEPTUNO NUM. 39 y 41 Antonio Abaurrea y Ca. C 1022 26a-17 dic

HOTELES

HOTEL INGLATERRA

Día 9. Entradas.—Después de las once de la mañana: Sres. Javier Reguera, Antonio Montero, de Cienfuegos.

Día 10. Entradas.—Hasta las once de la mañana: Sres. L. L. Morrison, de Chicago; Chas H. Mc Diarmid, de Inglaterra; E. F. Arkins, de Boston; J. J. Gally, de Cuba.

HOTEL TELEGRAFO

Día 9. Entradas.—Después de las once de la mañana: Sres. Francisco Sánchez Carbello, Fernando López Socarrás, de Güines; Javier Varona, de Puerto Príncipe.

HOTEL PASAJE

Día 9. Entradas.—Después de las once de la mañana: Sres. Pablo Pérez Zamora, de Cárdenas; Juan M. Agüero, de Cuba; Francisco Junco, de Matanzas.

Día 10. Salidas.—Hasta las once de la mañana: Sres. C. Cook, de Londres; J. L. Wardent y señora, Srta. C. M. Hallander, Srta. M. Meyers, Srta. E. Day, Srta. S. Henllag, de los E. Unidos; G. Rersey, de Ciego de Avila; Sra. K. Kelsey y niño, de Tampa.

Día 9. Salidas.—Sres. Francisco Junco, James L. Fruslow, Theodore Brooks, C. E. Cod, J. M. Navarro, Stephen Peabody, George Peabody, José H. Beña.

HOTEL NACIONAL

Día 10: Entradas.—Después de las once de la mañana.

Sres. Mr. Wm. Schafero de Cleveland, D. Frollán Rodríguez, de Washington; Mr. Frederick Villafiel, Mr. Dona Barber, de New York; Mr. Feny McLeach, de Chicago; Mr. James G. Campbell, de New York.

Salidas.—No hubo.

REGISTRO CIVIL

Diciembre 31

NACIMIENTOS

DISTRITO SUR: 3 varones, blancos, legítimos. 1 hembra, blanca, natural.

DISTRITO ESTE: 2 hembras, blancas, legítimas. 2 varones, blancos, legítimos.

DISTRITO OESTE: 3 hembras, blancas, legítimas. 1 hembra, blanca, natural. 2 hembras, mestizas, naturales.

DEFUNCIONES

DISTRITO NORTE: Pedro Fernández, 67 años, Asturias, Amistad 30. Asma.

Evangelina Hernández, 14 años, Guandajay, Neptuno 160. Cloro anemia.

DISTRITO SUR: Alejandro Castillo, 1 año, Habana, Figuras 72. Bronco neumonía.

Francisco Aguirre, 50 años, Canarias, Revillagigedo 114. Lesión orgánica del corazón.

DISTRITO ESTE: Angel Abreu, 34 años, Habana, Damas 13. Hematuria.

Margarita Penálver, 4 meses, Habana, San Isidro 65 1/2. Meningitis.

Estanquillo Cárdenas, 81 años, Habana, Teniente Rey 36. Neumonía.

Domínguez Orta, 34 años, Bahía Honda, Aguacate 150. Tuberculosis pulmonar.

María Fornaris, 76 años, Habana, Convento de Santa Clara. Hemorragia cerebral.

DISTRITO OESTE: Virginia Villaplana, 20 años, Habana, Virtudes 152. Tuberculosis pulmonar.

Dolores Díaz, 38 años, Vereda Nueva. España 31. Tuberculosis pulmonar.

José Domínguez, 24 años, España, Cerro 787. Hemorragia cerebral.

Valentín Orta, 13 días, Habana, Luyano 63. Bronquitis.

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Enero

LINNEO

10 Sábado

Enorgullécese con justo motivo Suecia de haber servido de cuna a Carlos Linneo, porque el mundo entero lo ha apellidado padre de la botánica y a él se debe la clasificación metódica, fundada sobre los órganos de las plantas. Y es tanto más de apreciar su trabajo y el amor a las plantas y las flores que tenía, cuanto que su patria no se distingue por la fertilidad del suelo ni la benignidad del clima para su desarrollo. En aquellas altas regiones, el frío aliento del polo, engendradora de la nieve, como dijo Quintana, no consiente más que una flora pobre y raquílica. Nació en Rashult el año de 1707, tenía setenta y uno el 10 de Enero de 1778, cuando dejó de existir.

Su padre era platero literario. En su niñez, empezó a aprender el humilde oficio de zapatero, porque su padre carecía de recursos para costearle una carrera; pero advertida por un médico, amigo de la familia, su afición a las flores, encargóse de su educación, haciéndole matricular en la clase de Botánica en la Universidad de Upsal, clase que luego tuvo a su cargo Linneo por espacio de treinta y siete años, y de tal manera demostró el joven estudiante su inteligencia, que prendado de ella su profesor, quiso compartir con él la gloria de costearle la educación. Las lecciones de sus maestros hicieron concebir a Linneo la idea de clasificar las plantas por la naturaleza de sus estambres y pistilos, fundando sobre esta base el sistema que tanto nombre le ha dado. Disgustado por envidia que llegó a despertar entre los suyos, abandonó su patria, trasladándose a Alemania primero y después a Holanda. En esta última publicó Linneo su gran obra *Sistema Natural*, a la que siguieron otras no menos importantes, que acrecentaron su fama. Entonces regresó a su patria, donde obtuvo, a más de títulos honoríficos, gracias y mercedes de la cátedra de Botánica en la Universidad de Upsal, cátedra que no abandonó hasta su muerte. Otros muchos libros siguió escribiendo, que todavía constituyen fuente inagotable de conocimientos para los botánicos y naturalistas. Gustavo III, rey de Suecia, no solo embelleció al antiguo aprendiz de zapatero, colmándolo de honores, sino que honró su memoria pronunciando su elogio fúnebre. De ese modo es como los monarcas conquistaron el aprecio de sus súbditos y las alabanzas de la posteridad.

REPORTER.

NOCHES TEATRALES ALBISU LOS CHARROS.

Fontanills se ha encargado de decir a ustedes lo que son los Charros, y como al ir al teatro iban ya sabiendo, en síntesis, el argumento, volver sobre el asunto, sería cuando menos una redundancia. Conste, pues, que de la obra de Antonio Casero y Alejandro Larribia no digo otra cosa sino que es una zarzuela de corte delicado, serio, con vistas al drama y sin que le falte la nota cómica, dada en el más fuerte tono del diapason, para que en medio de la seriedad que produce la comedia, surja la caricajada a desarrugar el ceño. Bonito el libro por el asunto y más bonito por el lenguaje, interesante en su acción, simpático en su desenlace, sirve de feliz complemento la hermosa música que para él ha compuesto el maestro Bruil, muy típica; todos sus aires charros, música de aquella tierra de Salamanca que tuvo la primera Universidad de España, esa que hoy regatea con su talento Miguel Unamuno, para que pueda seguir diciéndose como antaño: —El que quiera saber, que vaya a Salamanca. Y el que quiera pasar un buen rato, que vaya a Albisu a ver *Los Charros*, y admirará de paso los dos espléndidos trajes de la tierra que viste Mariquita Labal y que en su cuerpo gentil y donairoso lucen con los primores que con su elegancia y buen gusto sabe realizar. Y no solo los trajes, sino la delicadeza de la artista y su hermosa y bien timbrada voz, que ha sabido desplegarla mejor que en otras obras en esa, la que la simpática y distinguida dama bo-

je, prefería caminar a pie, sintiéndose aturdida, pareciéndole haber resuelto ya el problema de la existencia de aquella niña.

¡Conest! No era en aquellos alrededores donde habían encontrado a Blanca, la dulce joven que sin culpa suya había sido siempre fatal a todos sus bienchoceros! ¡Si fuese ella la hija de Ernesto!

¡Oh! ¡Los misteriosos designios de la Providencia! Landry había salvado de la muerte a María y a Pío, como ellos habían salvado un día a su hija! Y aquel cariño paternal, aquella muda y casta adoración de Landry por Blanca, no era una prueba de que la sangre había hablado en él, impulsándole hacia su hija!

Y Nanta no había notado, y con ella los demás, la semejanza de la joven con el célebre artista?

¡No tenía la misma tez de leche y rosa, los cabellos de oro hilado, los ojos azules, de mirada dulce y profunda?

Y en la graciosa curva de la boca y su sonrisa esplendorosa, no era toda la marquesa Francot?

Y pensar que ésta se había mostrado tan despiadada con la niña, que la había humillado, ofendido atrocemente en el corazón y en el honor!...

¡Ningún sentimiento instintivo le había dado a conocer que tenía delante a su hija!

narene. Señalemos con piedra blanca, como los romanos los días faustos, este triunfo de María Labal.

Al que alcanzaron en sus diversos papeles Villarreal, Escrivá, Piquer, Pastor, Garrido, Gil, Medina y Sauri nos tienen ya acostumbrados esos artistas. Sobre todo, Villarreal y Escrivá en la nota cómica, y Piquer, Gil y Garrido en la dramática.

Más aplausos merecía la obra, por todos vestida con irreprochable propiedad que los que le tributó el público anoche; y de ellos algunos corresponden al maestro Romeu y la orquesta.

CRONIQUELLA

LA FILOSOFIA

¡Oh! ¡La Filosofía! Es decir, la suma, el compendio, el arsenal de los conocimientos humanos; el pasaporte que lleva a la inmortalidad, la antecámara de la gloria, el billete premiado con que gana el talento más laureado que pesetas, más duradera que la satisfacción con que se apura una magnífica empuñadura del *Morqués de Robell* ó un cazador de *La Cruz Roja*, porque tras el deleite de haberlo gustado, queda ceniza en el suelo y humo evaporado en la atmósfera.

Pero hoy otra *Filosofía*, que aunque es ciencia en el vender, no va tan alta ni llega tan lejos como la ciencia infusa de su nombre, y que, no obstante, produce resultados más prácticos en esta vida que para unos es carga pesada y para otros vergel florido de las delicias. Y esa *Filosofía* es, oh, lectoras! *La Filosofía* de mis amigos Lizama y Compañía, la que ha abierto cátedra de vender telas ricas, elegantes y caprichosas en su Universidad de la calle de Neptuno, esquina a San Nicolás.

Allí puede estudiarse una cosa que en pocas partes se enseña a la perfección: el desarrollo de las modas, la novedad imperante, lo bueno, lo bonito, lo barato. Como que para ello, todos los años recorren sus profesores en la ciencia de vender los grandes mercados de Europa, y traen a la Habana aquello que representa la última palabra de la Moda, para que no sean las damas habaneras menos que las damas francesas en el vestir. Quien acude a *La Filosofía* ya sabe que, sin salir de aquí, ha acudido a los mejores centros de la Moda en Europa.

De entre los múltiples artículos que presenta estos días a la contemplación de las damas habaneras, que saben adquirirlos, porque tienen la noción de lo bueno y lo bello, y voy a hacer mención de uno que es, en estos días de fresco y de diversiones, el más útil y socorrido para las damas: la capa. Las capas para señoras que allí existen son una especialidad: lo mejor de lo mejor, por su elegancia, por su riqueza, por su lujo, lo exquisito de sus telas, lo espléndido de sus adornos, lo irreprochable de su corte. Capas dignas de una reina... es decir, de una cubana, que no tienen que envidiar nada a las reinas. Y ahora que, además de las no interrumpidas funciones de Albisu, viene al Nacional, tras la ópera, la compañía de Lara, que las sociedades ofrecen sus fiestas, que el gran mundo celebra sus reuniones, que los paseos se animan, que las recepciones en las casas particulares se suceden, y que el adular sube, para que recobren su satisfacción los ánimos, no llevar una capa de *La Filosofía* es, como si dijéramos, faltar a las prescripciones de la Moda.

ESPAÑA

La prisión de los Humbert.

Madrid 20 de Diciembre. (De El Globo.)

¡Gran suceso! Los Humbert detenidos! Con estas palabras se saludaban esta madrugada los más diligentes reporters del periodismo madrileño, mientras se disparaban escapados a requerir el coche más próximo que los llevara rápidamente al lugar del suceso, a la calle de Ferraz, números 33 y 35.

Allí encaminamos nuestros pasos, cerca de las cuatro de la mañana, y el primer indicio de que algo había ocurrido fué ver el coche del secretario del Gobierno, que se acababa de retirar del lugar del suceso.

Han sido detenidos seis individuos, que componen la familia Humbert-Daurignac.

Eugenio Humbert aparenta tener unos cincuenta años, es cargado de espaldas, moreno, con barba, por más que en los retratos en poder de la policía aparece con bigote y muy afeitado. Tiene cuarenta y cuatro años, según aparece del documento oficial enviado por el gobierno francés. Estaba silencioso, paseando y muy sereno, sin inmutarse en lo más mínimo.

Madame Humbert es mujer muy viva, parece haber sido muy hermosa, tiene 46 años y se llama María Teresa Daurignac, natural de Housonne y casada con el anterior. Estaba animada, resuelta, y al ser le inquietaba el que la policía no le dejase salir de la habitación, en que estaba para poder ir a su tocador. Solo breves momentos la vimos conversar muy sigilosamente con su esposo delante de su familia y agentes que los custodiaban.

María Paulina Daurignac es hermana de la esposa de Humbert, y estaba al parecer muy abatida, recostada junto a la lumbre y muy llorosa. Tiene 38 años de edad, y es menos hermosa que su hermana mayor. Es mujer tipo francés puro, delgada y enjuta de carnes.

Pablo Roman Luis Daurignac es hombre vigoroso, fuerte, de mirar vivo, inteligente, muy parecido en carácter y condiciones a su hermana la esposa de Humbert. Estaba algo inquieto y deseaba salir de la habitación para ayudar al que hacía el inventario. No parece que le arredre porvenir que le espera.

Juan Bautista Daurignac tiene cuarenta y ocho años, lleva patillas, es tipo pequeño y vivaz y no parecía que le importaba mucho la detención, pues, como si se tratara de un asunto ajeno, estaba acompañando al delegado señor Caro para levantar el inventario de los pobres muebles que en la casa había.

Eva María Humbert, ipobre niña, enferma, ajena a todo, tuvo que levantarse de la cama para pasar a una habitación en donde fueron reunidos. Estaba llorando, avergonzada, con la cabeza caída, mirando chisporrotear la leña que en la chimenea ardía, y llorando silenciosamente, sin jipios, sin alarde ni ostentación.

Los Humbert vinieron a España en mayo, en cuanto se descubrió su colosal estafar. Llegaron a Madrid por la mañana, e inmediatamente tomaron un piso en la calle Marqués de Urquijo y alquilaron los muebles indispensables. Es decir, que procuraron ponerse a cubierto de toda pesquisa huyendo de hoteles y fondas, sitios donde indudablemente hubieran sido descubiertos al poco tiempo, dada la grandísima importancia que se dió al asunto en toda Europa, y por tanto, a la vigilancia exquisita que se ejercía. Hace dos meses se mudaron a la casa donde han sido capturados.

Al llegar a la modesta casa de vecindad que en el extremo de la calle de Ferraz ocupan los Humbert, nos encontramos con la casa rodeada de policía y guardia civil de a pie y a caballo, y en el piso principal derecha de la misma casa, en donde habían sido detenidos hacía dos horas, la policía a las órdenes del inspector señor Caro, que vigilaba y custodiaba los detenidos, y tranquilamente, como si se tratara de un hecho vulgar, practicaba silenciosamente el inventario de los muebles y efectos habidos en la habitación.

Hace algunos días que el señor Caro tuvo noticias confidenciales de que la familia Humbert vivía en Madrid. Un inspector de policía fué a casa de los fugados con objeto de ver si conseguía sorprender algún detalle que le indicara si eran ciertas sus sospechas y podía detenerlos.

Pretextó estudiar idiomas, y preguntó que si en la casa había algún profesor de inglés. Todo fué inútil, porque los Humbert contestaron amablemente al inspector, que ninguno en aquella casa se dedicaba a la enseñanza... Y todos tan tranquilos, tan sonrientes, que el funcionario tuvo que marcharse desazonado y dudoso.

Empezadas sus pesquisas no tardaron en recabar sus sospechas en la numerosa familia extranjera que habitaba la casa donde han sido detenidos. Vigiladas las entradas y salidas de esta familia, inquiridos sus pasos, pronto adquirió visos de certeza lo que solo como sospecha se había iniciado.

Ayer, por fin, se decidió el gobernador, de acuerdo con el señor Caro, a dar el golpe esta madrugada, a cuyo efecto se pidió al juzgado el auto correspondiente, con el cual, a las dos y media de la mañana, se presentó el señor Caro y los agentes señores Mauriño, Ordóñez y Argüelles. Llamó a la puerta y tardaron cerca de una hora en franquear la habitación.

Cansado de llamar, el señor Caro requirió un médico para que deserrajara el piso, no habiendo sido preciso llegar a ello, porque abrieron la puerta así que vieron se forzaba la cerradura.

Abrió la puerta el mayor de los hermanos Daurignac, ante el cual empezó el señor Caro su interrogatorio, para cerciorarse de que eran los mismos a quienes se perseguía.

A los breves momentos de empezado el interrogatorio contestó el M. Humbert, que se hallaba presente: —Oui, je suis Humbert, je suis le méme que vous cherchez.

Les comencé el señor Caro que quedaban detenidos, a las órdenes de la autoridad, y le rogaron que, teniendo en cuenta que estaba enferma su hija, les permitiesen pasar a una habitación contigua.

Su habitación es modesta, bastante espaciosa, pero apareada como destaralada, sin muebles, y los que había, al parecer usados.

Hay en el piso cuatro camas, todas de latón dorado; sillas de ébano doradas, pero usadas, y en el gabinete un modestísimo tocador de señora y dos estantes con algunos libros.

El inventario parece que no arroja ningún objeto de valor, y solamente se encontraron unos pocos pesetas, según nos manifestaron, en billetes de Banco españoles.

No parece que hayan encontrado documentos, valores ni efectos.

Al vernos en la habitación, lípiz en ristre y preguntando al intérprete por cada uno de los allí detenidos a fin de cotejar los retratos que a la mano teníamos con los originales que estaban presentes,

no solamente se curan estos males, si no que se fortalece la persona más extenuada. Yo tengo, no una prueba y un sólo caso que citar, no; tengo millares de ellos, y únicamente no se convence el que no quiere, pues las cartas, los retratos y las amistades de todo aquel que con mi tratamiento ha recobrado su salud perdida, son pruebas indiscutibles, que sólo yo puedo presentar.

¡Creo Vd. por ventura, que lo que digo es increíble? supongo que no, puesto que no es ahora cuando se ha venido usar la Electricidad por la ciencia médica, no; hace ya muchos años que ésta se viene aplicando con resultados magníficos, solamente que antes de haber inventado yo el CINTURON ELECTRICO, no se aplicaba sino para muy determinados casos, y para esto con una máquina y por momentos.

Con mi Cinturón tiene usted todas las facilidades; en primer lugar desarrolla una corriente electro galvánica, que usted mismo puede regular a voluntad, porque para eso tiene su regulador; después, tiene usted la ventaja de que mientras usted duerme, teniéndolo puesto él llena su cometido, y por último, es muy cómodo, sobre todo muy barato.

Si tiene usted alguno de los padecimientos enumerados aquí, y está usted cansado de medicarse sin provecho alguno, escribame, y mándeme este anuncio, que yo le mandaré gratis por correo un librito, que más detalladamente le dirá lo que puede lograrse con la electricidad como agente curativo el cual he escrito después de 20 años de trabajos, estudios y práctica, para demostrar que solamente con la electricidad se curan radicalmente todas, absolutamente todas las enfermedades que dependen del sistema nervioso y no vaya usted a creer, que son exclusivamente nerviosas aquellas afecciones que se manifiestan en la persona nerviosa, pues hay otros muchos males que dependen de este sistema y que sin embargo no lo manifiestan.

Escriba hoy no lo deje para mañana pidiendo el libro—este es gratis y la consulta también es gratis—ya sea por correo ó personalmente.

Doctor M. A. McLaughlin O'REILLY 90.--HABANA

Consultas diarias: de 8 a. m. a 7 p. m. Domingos: de 10 a. m. a 1 p. m.

ojos extraviados el lienzo donde había pintado el más triste episodio de su vida.

Y evocaba el pasado, sin cólera y contra Rosetta, presa de una profunda piedad por ella, puesto que también había sido engañada.

La veía allí, en el cuadro, con aquella belleza maravillosa que había exaltado su fantasía de artista, más hermosa aun por la angustia y el terror, mientras extendía la mano para defender a su hijita, la cual por desgarrador contraste parecía sonreír a la vida.

Y aquella espléndida criatura que tanto le había amado y le amaba aun, era esposa de otro; aquel angelito, todo sonrisas, jamás había conocido los besos, las caricias de una madre, y ¡quién sabe en qué ambiente habría vivido hasta entonces! ¡Pobre criatura sin defensas, quizás se habría perdido!

Landry sentía retrocederle el corazón; sollozaba llamando a su hija.

Ningún tormento podía igualarse al que experimentaba en aquel momento. Y maldecía con orgullo al conde de Castelmagno y forjaba propósitos de venganza contra Lena.

Sólo hacía la madrugada, Ernesto, aún bastante débil, se amodorró; pero su sueño fué turbado por visiones espantosas, y cuando despertó, tenía la cabeza tan aturdida que no recordaba cosa alguna.

Tocó maquinalmente el botón del timbre eléctrico.

No tardó en comparecer el criado con un tazón de café.

Landry se incorporó con trabajo sobre las almohadas; tenía los miembros como desrozados.

—¿Qué hora es?—preguntó. —Las nueve, señor. —¿Yaf? —Ha venido Pío? —No, señor. —¿Se ha levantado la señorita Nanta? —No la he visto aún.

Mientras tomaba el café entró otro criado con un telegrama.

—Lo han traído en este momento,— dijo.

Landry entre sorprendido y anhelante, rompió vivamente el sobre.

Leídas las primeras palabras, una palidez profunda se extendió en su semblante.

Se pasó la mano por los ojos pareciéndole no haber comprendido después, levantando la cabeza: —¿Así pues ha salido ya la señorita Nanta?—exclamó.

—Lo dos criados se miraron; ninguno de los dos la había visto.

—Id a ver si está en su cuarto,— dijo Landry volviéndose a quedar solo.

Y volvió a leer el telegrama de la joven.

—¿Así pues, Nanta lo había oído todo?

rignac le preguntó con vivo interés si se pararía a Misa. Humbert de su hija.

El gobernador le contestó que no, y que dentro de lo que las leyes exigen, se le trataría con la posible consideración.

Al presentarse el señor Sánchez Guerra, preguntó Emilio Daurignac si los llevarían esta misma tarde a París, y demostró que le contrariaba el oír que no.

Dijo que él era tan inocente que nada tenía que ver con este asunto, y que por eso quería llegar cuanto antes a París.

Su aspecto meditativo y sus pocos deseos de hablar, demostraban que estaba muy afectado.

Muy modestamente vestido el esposo Humbert, con la barba despeinada y el aspecto de hombre que necesita dormir, tiene toda la figura de un recluso de mucho tiempo.

Como los otros, preguntó si saldrían hoy mismo para París.

Dijo también algunas palabras en castellano, y al hablarle de Mme. Humbert y de su hija, diciéndole que no las separaría, se limitó a decir que Mme. Humbert padecía del corazón, como significando que por la enfermedad le estaría mal separarse de su hija.

El gobernador le prometió, como a los otros, tratarles con cuantas consideraciones fuera posible.

M. Humbert dió las gracias con una profunda inclinación de cabeza y nada contestó.

Seguramente ha aprendido en el tiempo que lleva en España lo de "al bucy por el asta y al hombre por la palabra."

El embajador francés llegó a las diez y media al Gobierno civil, cuando ya estaban allí los presos.

El consúl llegó a las nueve y media, diciendo que se encargaba de los detenidos hasta que ingresaran en el cárcel.

Parece ser que el gobernador tenía noticias hace quince días que estaban aquí los Humbert.

La policía comenzó sus indagaciones por el barrio de Salamanca, después fueron a la calle de Ferraz y enseñaron los retratos de los Humbert al cartero n.º 38.

Hecha la detención fueron llevados al Gobierno civil.

Paul Daurignac parece que propuso al llegar a Madrid que vivieran en sitios diferentes y se reunieran en un café por las noches.

Se han sacado algunas fotografías para los periódicos ilustrados.

# Habaneras

(NOTAS)

En Albisu anoche.

Gran concurrencia anoche en Albisu. Palcos y lunetas, muy favorecidos por la presencia de una sociedad selecta y simpática.

Damas tan bellas y distinguidas como María Müller de Aragoza, Leopoldina Lúis de Dolz, María González de Arellano, Juanita Ruiz de González, Amelita Castañer de Coronado, Clementina Pino de Lezama, Andrea Arango de Escoto, María Antonieta Rabell de D' Estrampes, Hortensia Moliner de Abad, Julia Sell de Carbonell, Josefina Fernández Blanco de Ayendano, y Sylvia Moliner de Laborde.

Entre las señoritas: Georgina y Hortensia Pagés, Coacita Brodermann, Hermalina y Cristina Montoro, Julieta Montemar, Margarita Del Monte, Pilarina del Toro, María Teresa Pino, Telé Larrea, Claudina Mimó, Rosita Jiménez, Isabel Ariza y la adorable *mignon* Amelia Coronado.

Ep un palco, Sara Catalá con su hermana la siempre bella y siempre celebrada Virginia.

Por todas partes no se oían más que elogios de la elegancia con que se presentó en *Los Charros* la señorita María Labal.

¡Qué charra más encantadora! La gentil tiple argentinista lució un traje de salmantina bordado en oro y salpicado de lentejuelas que era un primor de gusto y delicadeza.

El peinado, muy artístico. Es difícil que charra alguna se presente más lujosa, más atractiva y más elegante en la escena de un teatro.

¡Cuántas mozas de Salamanca la mirarían con ojos de envidia!

At home. El Ministro de los Estados Unidos, Mr. Squiers, y su distinguida esposa, invitan para una recepción en su residencia de la Quinta de Hidalgo, Mariano, el próximo día 15.

Ha sido pedida la mano de la señorita María Luisa Almeyda, culta, fina y distinguida, verdadera gala de nuestra sociedad, por el correcto y pundonoroso joven Federico Giraud, oficial del cuerpo de Policía.

El cronista consigna, con gusto, esta nota social.

8 de Enero. Quince años, Pilarina, en la edad de Julietal (mañanas amorosas de ilusión y esperanza) ya que entras en la vida con paz y bienandanza, al mundo teme; goza... y no odies al poeta.

Julita Vadell. Ha regresado ayer al lado de su estimadísima familia la simpática señorita Julita Vadell, después de una alegre excursión de quince días, pasados en el

pueblo de Unión de Reyes y el ingeniero Conchita, de Juan Pedro.

Sea bienvenida la señorita Vadell, encanto de la casa del querido compañero Zamora, director de *El Hogar*.

El presidente del *Centro Gallego* ha pasado una comunicación atentísima al *Unión Club* invitándole para la velada que ofrece mañana en nuestro gran teatro Nacional.

La invitación ha sido gratamente acogida entre todos los socios del *Club*.

Cúmplese el lunes el primer aniversario del sensible fallecimiento de don Carlos Pulido y Ferrán, Marqués de Dávalos.

Con tal motivo se celebrará en la iglesia de Belén, a las ocho de la mañana, una misa de Requiem en sufragio de su alma.

Al piadoso acto invita la distinguida dama Josefina Herrera, Marquesa viuda de Dávalos.

Son hoy los días del doctor Gonzalo Aróstegui.

Sea toda felicidad para el querido ilustrado doctor que en nuestros círculos sociales, literarios y científicos goza de alta y merecida estima.

Se ha sacado algunas fotografías para los periódicos ilustrados.

Se ha sacado algunas fotografías para los periódicos ilustrados.

Se ha sacado algunas fotografías para los periódicos ilustrados.

Se ha sacado algunas fotografías para los periódicos ilustrados.

Se ha sacado algunas fotografías para los periódicos ilustrados.

Se ha sacado algunas fotografías para los periódicos ilustrados.

Se ha sacado algunas fotografías para los periódicos ilustrados.

Se ha sacado algunas fotografías para los periódicos ilustrados.

Se ha sacado algunas fotografías para los periódicos ilustrados.

Se ha sacado algunas fotografías para los periódicos ilustrados.

Se ha sacado algunas fotografías para los periódicos ilustrados.

Se ha sacado algunas fotografías para los periódicos ilustrados.

Se ha sacado algunas fotografías para los periódicos ilustrados.

Se ha sacado algunas fotografías para los periódicos ilustrados.

## CRONICA DE POLICIA

### ROBO DE UNA BODEGA.

El capitán de la sexta Estación de Policía que esta mañana se le presentaron don Celestino Alonso Díaz y don Manuel Alvarez Villeda, vecinos de la bodega calle de Puerta Cerrada número 17, manifestando que durante la noche última se había cometido un robo en el mencionado establecimiento, consistente en 18 centenes, un reloj con leontina valuado en 20 centenes, 28 pesos plata americana, 14 pesos plata española y otros objetos.

Los ladrones violentaron una de las puertas de la bodega y desercaron un baul.

La Sra. dice que dichos cuellos los compró en Guanabacoa a un individuo desconocido.

De este hecho se dió cuenta al Juez del distrito, ante cuya autoridad quedaron citados ambos.

LESIONADO POR UN CARRETON. Ayer tarde, la menor mestiza María de los Reyes, de 2 años de edad y vecina de Perseverancia n.º 57, encontrándose en la vía pública frente a su domicilio, fué arrollada por el carrerón n.º 5,282, de espaldas, resultando que el conductor don Antonio Iglesias, causándole una herida en el dedo meñique de la mano izquierda y una contusión en la región occipital frontal.

Dichas lesiones fueron calificadas de pronóstico grave, y el hecho, según manifestación de uno de los familiares de la lesionada, fué casual.

ACCIDENTE CASUAL. La señora D.ª Elena Alonso, de 50 años y vecina de Neptuno 190, y el menor Antonio Rey, de 18 meses de edad, fueron asidos en el Centro de Socorro de la 2.ª demarcación, la primera de varias contusiones en la pierna izquierda, y el último de escoriaciones en la frente, ambas lesiones de pronóstico leve.

Refiere la Alonso, que el día que presentaba tanto ella como el menor, ya expresado, lo sufrieron al tropezar con la defensa del tranvía eléctrico n.º 101, en los momentos de transitar por la calle de Neptuno esquina a Belascoain.

CAIDA DESDE UNA CAMA. Andrés Muñoz, de 61 años y vecino de San Miguel 69 B., tuvo la desgracia de caerse de la cama en que estaba acostado, causándose una herida contusa en el arco superciliar derecho y contusiones de segundo grado en la mejilla.

El estado del paciente fué calificado de menos grave.

EN EL MERCADO DE TACÓN. A la voz de *¡ajaja!* fué detenido por el vigilante n.º 642, en las calles de Zanja y Dragones, el pardo Fernando Gassó, á causa de acusarlo el moreno Benito Núñez, de haberle robado un reloj con leopoldina, en circunstancias de encontrarse ambos en el mercado de Tacón.

El reloj fué ocupado.

ROBO EN LA VIA PUBLICA. Al transitar el blanco Abelardo Ruiz Armas, vecino del barrio de Luyán, por la calzada de Cristina, tramo comprendido entre la calle Concha y puente de Agua Dulce, un pardo y un moreno desconocido le robaron diez pesos plata, que llevaba en uno de los bolsillos del pantalón.

Los ladrones no fueron habidos.

ACCIDENTE CASUAL. Al estar jugando en la calle Nueva, próximo al Rastro Menor, el pardo Leonardo Ruiz, tuvo la desgracia de ser arrollado por un carrerón, sufriendo lesiones de pronóstico grave, en diferentes partes del cuerpo.

El hecho fué casual.

PRINCIPIO DE INCENDIO. En la casa calle del Castillo n.º 56 ocurrió esta madrugada un principio de incendio, por haberse prendido fuego á un cajón con aserrín, y varias tablas.

El hecho fué casual, y no tuvo trascendencia.

HURTO E INSULTOS. Las meretrices pardas Concepción Camacho y Elisa González, vecinas de San Isidro n.º 5, fueron detenidas por el vigilante n.º 682, á causa de acusarlas don Domingo González, tripulante de la goleta *José Mavelina*, á la primera de haberle hurtado cierta cantidad de dinero y una llave, y á la segunda de insultos.

Ambas fueron remitidas al Vivac.

HURTO. A doña Angela Magrífat y Magrífat, vecina de Infanta 61, le hurtaron ayer de su domicilio, un reloj de pared, y otros objetos por valor de 40 pesos plata española.

Se ignora quien sea el ladrón.

GACETILLA. CONCHITA DAHLANDER. —La bella y aplaudida cantante de la ópera ofrece esta noche en el Nacional su función de gracia.

La Sra. Dahlander ha combinado el programa de esta suerte:

Primera parte. Segundo acto de *El Trovador*, por la beneficiada y el tenor Due.

Segunda parte. A.—Aria de la ópera *Sanson y Dalila*. B.—*Si tu mi amais*, romanza, de Denza.

C.—Canción española, *La Partida*, de Alvarez. (Por la Sra. Dahlander.)

Las Píldoras del Dr. Ayer á diferencia de todas las demás píldoras, poseen la propiedad de obrar como fuerte tónico en el canal intestinal, siendo á la vez un laxante suave. De lo cual resulta que las Píldoras del Dr. Ayer no tan sólo dominan cualquier estreñimiento temporal sino que lo curan. Nadie puede prometerse disfrutar de buena salud á menos de que no ocurra diariamente una deposición del vientre. A ser mejor comprendida esta gran ley de la naturaleza y cumplida con todo empeño, qué cúmulo de enfermedades no se evitarían! Están azucaradas. Son fáciles de tomar. No hay otras píldoras tan buenas como las Píldoras del Dr. Ayer. Preparadas por el DR. J. C. AYER & CO., Lowell, Mass., E. U. A.

Terceira parte. Aria *¡Oh, mio Fernando!* y segundo acto de *La Favorita*, por la beneficiada y los señores Blanchart y Franchi. Dirigirá la orquesta el maestro Donizetti. Gran éxito deseamos á la hermosa beneficiada! POSTALES. Para la Sra. Consuelo Zaragoza Alquizar. Cantar. Si quieres que vaya á verte compra un queso, morena, y tiráselo á tu padre que ladra por la gatera. Para la Sra. Carmela Arenas Alquizar. En la playa nos amamos y arrojó al mar mi decoro... Quisiera beberme el mar para escupírselo al rostro. Atansio Rivero. ALBISU. —Hoy se repite en primera tanda *Los Charros*, zarzuela estrenada ayer con gr. éxito. Va en segunda tanda *Los Granujas*, bello triunfo de la graciosa Solita Alvarez. Y en tercera *San Juan de Luz* con el insuperable atractivo de la "cacerala" cantada por las bellísimas Labal y Alvarez. El martes: reparación de la Pastorcito. LA CABEZA. —Es el arsenal de la inteligencia, el almacén de los recuerdos, el libro sin hojas de la memoria, la parte principal de nuestro individuo. ¡Fíjense ustedes si habrá que cuidarla! Se puede vivir sin un brazo, sin una pierna, hasta sin los dos brazos y las dos piernas; como no se puede vivir en sin cabeza. Eso sí, hay quien la tiene desordenada, sin seso, á pájaros; pero, ¡qué diantre! la tienen y la lucen. Y ¡es claro! para lucir una cosa, lo primero que debe hacerse es cuidarla, pues de lo contrario, se echa á perder. Dichas todas estas cosas, y otras muchas que se quedan para el curioso lector, y que otros días podrán salir, lo primero que hay que ver es cómo se cuida la cabeza, de qué modo se aljean de ella las enfermedades, qué debe hacerse para evitar la caída del pelo, que es el prólogo de la calvicie, como quien dice, de los quesos de bola. Pues de una manera muy sencilla: empleando el *Petróleo Gal*, el tónico más higiénico, el específico más eficaz que se conoce, el que tiene la particularidad de conservar limpio y fresco el casco, fortaleciendo el pelo para que las raíces no enfermen y caigan. Es un producto insuperable de la perfumería española. Por supuesto que, aunque los señores Amado y Pérez tienen en su almacén de la calle del Aguacate n.º 114 el depósito del *Petróleo Gal* y la representación en Cuba de ese producto, se encuentra también de venta en las principales perfumerías de esta isla. TEATRO DE PAYRET. —Abre hoy sus puertas el elegante teatro de Payret para la representación del grandioso drama social en tres actos, original de don Manuel Tamayo y Baus, que lleva por título *Hija y Madre ó El poridosero de Saboya*. Del papel de protagonista está encargada María Alonso y Rendón, niña de nueve años de edad que tantos aplausos ha cosechado, en ésta y otras obras, de los públicos de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Puerto Príncipe y Matanzas. Los restantes papeles de la obra están repartidos del modo que sigue: Condesa de Valmarín, señora Rendón. Teresa, señora Suárez. Andrés el Saboyano, señor Alonso. Don Luis de Guevara, señor Terradas. El Duque de Campo Real, señor Pozo. José Ruiz, bandolero, señor Garay. Antonio, señor Gómez. Juan, señor Ruiz. Finalizará el espectáculo con la divertida piececilla *Arte y Corazón*, en cuyo desempeño toman parte los señores Real, Soto, Terradas, Alonso y Artecona. Mañana: *El Soldado de San Marcial*. BAZAR FIN DE SIGLO. —Oh, lectora querida, oh, lectora adorada, tú que vas en la aurora de la vida luciendo de tu cuerpo la monada; tú, que sin alas vuelas, y á todo lo elegante te acomodas, porque vistes tus trajes con las telas que son el prototipo de las modas, y á la que siempre veo, gallarda como el sueño del poeta, en la calle, en visita, en el paseo, en misa, en el teatro, en la retreta; tú sabes, por vestir con elegancia, que no admite la sombra de un vestigio, que lo más elegante que hay en Francia, se halla en el gran "Bazar de Fin de Siglo." ¡Qué lanas! ¡y qué rico terciopelo! ¡qué sedas! ¡qué brocados! ¡son su color y pinta, fiel modelo de gustos delicados. La que á luciros llega, al *Bazar Fin de Siglo*, encadenada por el mar de la Moda. Y ¡ah! es nadal!

DE TODO UN POCO. Las dos tempestades. Corrió la nave: la mujer lloraba, y aun cuando por el llanto no veía, los espantados ojos apartaba del barco que á lo lejos se perdía. —¡Adiós! gritó con espantoso acento cuando llegó con eco dolorido otro ¡adiós! vagamente repetido en las azules ráfagas del viento. Tal vez el mar, alzándose tirano, traba segura le dará mañana, y tus lucha tremenda, pero vana, jugará con su cuerpo el Océano. Y tras los muros del hogar, la esposa estrechando á sus hijos cepautada, verá la mar hirviendo y espumosa con algo de locura en su mirada. ¡Vendrá la tempestad de los pesares! ¡Siendo á veces más ruda y más potente que todas las borrascas de los mares la tempestad que estalla tras la frente! Manuel Paso. La felicidad tiene sus lágrimas, así como la desgracia; pero las de la felicidad son fugitivas, cnen sobre la tierra; las de la desgracia, sublimes, se evaporan y se transparentan, y suben hasta Dios, que siente placer en recibirías. Entre dos andaluces: —Tengo en casa un cuadro magnífico. —¿Qué representa? —Un ramo de uvas, tan admirable que los pájaros se detienen á picar los granos. —Pues yo tengo un lienzo más notable. En él hay un perro plutado tan á lo vivo, que la autoridad me ha obligado á ponerle bozal. Anagrama. (Por Juan Nadie.) Gavina A. Mare. Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una bella y simpática señorita de la calle de Aguilar. Jeroglífico comprimido. (Por M. T. Bio.) Res Ntt. Rombo. (Por Juan de Lanas.) SE VENDEN dos motores á gas de dos caballos de fuerza cada uno, en buen estado y módico precio. Para verlos é informarse en Obrapia 93 y en Obispo 35. C 71 alt 15a-6 154-7-E. PUNSATI. Viste camisas, puestas y camitas con vistosas y variadas draperías. Tapiza toda clase de muebles con mucha elegancia y economía. 85, OBRAPIA 85. C 1920 alt 25a-18 dic. DINERO BARATO. A LOS PROPIETARIOS DE FINCAS URBANAS. Se desean imponer un capital de 10 á 100,000 pesos oro, en fincas urbanas en esta capital que se hallen libres de gravámenes al 7 y 8 1/2 según punto y á plazos largo. Obra pia 22 esquina á Cuba, de 2 á 4 de la tarde. A. Medina informará. 22. BUEN NEGOCIO para el que quiera establecerse Calzada del Monte frente á Amistad n.º 60. Un local con armatoste y demás enseres, propio para sedería, peletería ó sastretería. Informar en la misma. 228 4a-3. SE VENDEN juntos ó se parados los muebles, enseres, cerraduras, romanas, etc., etc., de una casa de Comercio. A todas horas en Teniente-Roy n.º 12, esquina á Mercedes. 177 8a-7. BRIGOS, pardesús, sobretodos para cabañero; son muy buen paño y excelentes fofros á \$5 plata. BAZAR INGLÉS, 94 Y 96 AGUIAR. GANGA. Una prensa sistema Taylor, doble cilindro, y tamaño Gaceta, se vende muy barata por necesitarse el local que ocupaba en la Administración del DIARIO DE LA MARINA. Se admite para una industria de importancia en el campo, un socio con un capital de 5 á \$3,000. Informará el Administrador de este Diario. c 102 8 En. BELOT PRADO 87 Y 89. Avlea á los bañistas y enfermos que tomando en consideración la situación difícil porque atraviesa el país, ha acordado una combinación con la que puede dar los abonos para Enero, Febrero y Marzo, con una considerable rebaja. C 1931 Ebro alt. 4a-26. Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA. NEPTUNO Y ZULETA.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. c 47 alt ayd 1